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【题型归纳】
题型1：物理量的估测
题型2：参照物、运动的相对性
题型3：判断物体运动快慢的方法
题型4：判断是否做匀速直线运动
题型5：s-t图像和v-t图像
题型6：有关速度比值计算
题型7：声音的产生和传播
题型8：声音的特性
题型9：根据波形图判断声音的特性
题型10：声的利用
题型11：噪声的来源和控制噪声
题型12：判断物态变化及吸热情况
题型13：晶体熔化和沸腾图像的分析
题型14：光现象的判断
题型15：光的反射定律应用
题型16：平面镜成像的特点应用
题型17：光的折射特点及应用
题型18：透镜及对光的作用
题型19：凸透镜成像规律及应用
题型20：眼睛和眼镜
题型21：光路图
题型22：天平的使用及读数
题型23：质量属性和密度特性
题型25：密度相关计算
题型26：密度与社会生活
题型27：质量-体积图像
【题型训练】
题型1：物理量的估测
1．下列有关人体物理量估正确的是（　　）
A．成人的体重约500g
B．中学生步行的速度约10m/s
C．人体正常体温约为42℃
D．中学生身高约为170cm
【答案】D
【详解】A．成人的质量在60kg左右，远大于500g，故A错误；
B．中学生正常步行的速度在


故B错误；
C．中学生的正常体温约37℃，而42℃时，已经是发烧了，故C错误；
D．成年人的身高约170cm，而中学生的身高接近成年人的，170cm在合理范围内，故D正确。
故选D。
2．下列所估测的数据中最接近实际的是（　　）
A．初中生100m短跑成绩约为8s
B．初中物理课本的长度约为26m
C．人步行的速度约1.2km/h
D．初中生的质量约为50kg
【答案】D
【详解】A．男子百米短跑世界纪录略小于10s，中学生百米短跑成绩不可能小于10s，一般在15s左右，故A不符合题意；
B．初中物理课本的长度约为26cm，故B不符合题意；
C．人步行的速度约1.1m/s=3.96km/h，故C不符合题意；
D．一名普通中学生的质量约为50kg，故D符合题意。
故选D。
3．下列符合实际情况的是（　　）
A．一个苹果的质量约为3kg	B．人步行的速度约为10m/s
C．现在教室内的温度约为50℃	D．学生课桌的高度约为70cm
【答案】D
【详解】A．一个苹果的质量约为200g=0.2kg，故A不符合题意；
B．人步行的速度约为1m/s，故B不符合题意；
C．50℃是很炎热的温度，现在教室内的温度约为50℃不可能，故C不符合题意；
D．学生使用的课桌高度约为学生身高的一半，在70cm左右，故D符合题意。
故选D。
4．下列估测数据最接近实际的是（　　）
A．一支中性笔的质量约为50g
B．教学楼每层楼高约为3.3m
C．人体感到舒适的环境温度约为38℃
D．人步行速度约为8m/s
【答案】B
【详解】A．一支中性笔的质量约为5g，故A不符合题意；
B．3层楼高约10m，一层教学楼的高度约为3.3m，故B符合题意；
C．人体感到舒适的环境温度约为23℃，故C不符合题意；
D．人步行速度约为1m/s，故D不符合题意。
故选B。
5．如图是青藏兵站部指战员在雪山下巡护的情景，下列描述符合实际的是（　　）
[image: @@@b464ad5c50224b80b4fe63888b5bd70f]
A．某指战员的身高约为1.8m
B．某指战员的质量约10kg
C．此时的气候温度约为40℃
D．某指战员步行的速度约10m/s
【答案】A
【详解】A.某指战员的身高约为1.8m，故A正确；B.某指战员的质量约70kg，故B错误；C.由题图知，此时的气候温度为0℃以下，故C错误；D.某指战员步行的速度约1.1m/s，故D错误。
题型2：参照物、运动的相对性
6．2023年5月30日，神舟十六号载人飞船与天和核心舱自主快速交会对接成功后，神舟十六号航天员乘组与神舟十五号航天员乘组进行了在轨轮换。对接成功后（　　）
[image: @@@26694dc6-a592-4f5e-b853-ae6da447cd7f]
A．若以天和核心舱为参照物，神舟十六号飞船是静止的
B．若以神舟十六号飞船为参照物，天和核心舱是运动的
C．若以太阳为参照物，神舟十六号飞船是静止的
D．若以月球为参照物，天和核心舱是静止的
【答案】A
【详解】A．对接成功后，神舟十六号飞船和天和核心舱之间的空间位置没有发生改变，以天和核心舱为参照物，神舟十六号飞船是静止的，故A正确，符合题意；
B．对接成功后，天和核心舱与神舟十六号飞船之间的空间位置没有发生改变，以神舟十六号飞船为参照物，天和核心舱是静止的，故B错误，不符合题意；
C．神舟十六号飞船与太阳间的空间位置发生了变化，以太阳为参照物，神舟十六号飞船是运动的，故C错误，不符合题意；
D．天和核心舱与月亮的空间位置发生了改变，以月球为参照物，天和核心舱是运动的，故D错误，不符合题意。
故选A。
7．下列关于运动和静止的说法正确的是（　　）
A．地球同步卫星围绕地球运转时，以地面为参照物，卫星是运动的
B．月亮在云中穿行时，以云为参照物，月亮是运动的
C．飞机在空中加油时，以地面为参照物，受油机是静止的
D．漂流而下的小船，以河岸为参照物，小船是静止的
【答案】B
【详解】A．同步卫星的“同步”指的正是它与地球自转周期、角速度相同的意思，它和地球是相对静止不动的。所以以地面为参照物，卫星是静止的，故A错误。
B．月亮在云中穿行时，月亮相对于云的位置发生了改变。所以以云为参照物，月亮是运动，故B正确。
C．飞机在空中加油时，飞机相对于地面的位置发生了改变。所以以地面为参照物，受油机是运动的，故C错误。
D．漂流而下的小船，相对于河岸的位置发生了改变。所以以河岸为参照物，小船是运动的，故D错误。
故选B。
8．平直公路上并排停放着两辆汽车，一段时间后，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，关于两辆汽车的运动情况，下列说法正确的是（　　）
A．以甲车为参照物，地面一定是静止的
B．以乙车为参照物，甲车一定向南运动
C．以地面为参照物，甲车一定是向南运动
D．以地面为参照物，乙车一定向北运动
【答案】B
【详解】A．坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，有5种情况：①甲车不动，乙车向北运动；②乙车不动，甲车向南运动；③甲车向南运动，乙车向北运动；④甲车向北运动，乙车也向北运动，但甲车比乙车慢；⑤甲车向南运动，乙车也向南运动，但甲车比乙车快；坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，甲车可能静止，也可能运动，故以甲车为参照物，地面不一定是静止的，故A错误；
B．以乙车为参照物，甲车一定向南运动，故B正确；
C．坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，以地面为参照物，甲车可能静止也可能先北运动，也可能向南运动，故C错误；
D．以地面为参照物，乙车可能静止也可能先北运动，也可能向南运动，故D错误。
故选B。
题型3：判断物体运动快慢的方法
9．在男子百米短跑比赛中，运动员们快步如飞，关于运动快慢的说法中正确的是（　　）
①观众看到第一名冲过终点时用“相同的时间比路程”的方法比较运动的快慢
②终点裁判通过记录用时是用“相同路程比时间”的方法比较运动的快慢
③运动员一定做匀速直线运动
④运动员做变速运动
A．①②③	B．①②④	C．②③④	D．①③④
【答案】B
【详解】①观众看到第一名冲过终点时，此时运动员的运动时间相同，第一名运动路程最长，是用“相同的时间比路程”的方法比较运动的快慢，故①正确；
②终点裁判通过记录用时记录的是运动员跑完全程的时间，是用“相同路程比时间”的方法比较运动的快慢，故②正确；
③运动员在运动过程中运动方向与速度大小会发生改变，做的变速运动，故③错误，④正确，故ACD错误，B正确。
故选B。
10．《龟兔赛跑》是大家熟知的寓言故事，乌龟和兔子同时从同一地点出发后，途中兔子睡了一觉，醒来时发现乌龟已到了终点，最终乌龟获胜。在这个故事中（　　）
A．兔子始终比乌龟跑得慢
B．乌龟的平均速度比兔子大
C．终点裁判员采用相同时间比路程的方法作出裁决
D．物理学中采用相同路程比较时间的方法比较物体运动快慢
【答案】B
【详解】A．兔子刚开始跑在乌龟前面，所以兔子不是始终比乌龟跑得慢，故A不符合题意；

B．经过相同的路程，乌龟先到终点，说明乌龟所用时间短，由可知，乌龟的平均速度大于兔子，故B符合题意；
C．终点裁判员采用相同路程比时间的方法作出裁决，故C不符合题意；
D．物理学中采用相同路程比较时间或相同时间比较路程的方法比较物体运动快慢，故D不符合题意。
故选B。
11．2023年9月30日，杭州第19届亚运会田径男子100米决赛，中国选手谢震业以9秒97的成绩夺得冠军。如图是跑步比赛的情景，下列说法正确的是（   ）
[image: @@@5dc8b1b355724bdaaf07d0891877207a]
A．谢震业在比赛过程中做匀速直线运动
B．猎豹奔跑速度可达100km/h，比谢震业比赛时的平均速度小
C．观众是通过“相同路程比较时间”的方式判断运动快慢的
D．裁判员是通过“相同路程比较时间”的方式判断运动快慢的
【答案】D
【详解】A．谢震业在比赛过程中起步速度较慢，然后加速运动，整个过程中不是匀速直线运动，故A错误；
B．猎豹奔跑速度可达100km/h，谢震业比赛时的平均速度


猎豹奔跑速度比谢震业比赛时的平均速度大，故B错误；
C．观众在相同时间，看到谁跑在最前面，谁的速度快，是通过“相同时间比较路程”的方式判断运动快慢的，故C错误；
D．裁判员是通过跑完全程100m，谁的时间最少，谁最快，是通过“相同路程比较时间”的方式判断运动快慢的，故D正确。
故选D。
题型4：判断是否做匀速直线运动
12．下列有关物体运动的速度、路程和时间的关系的说法中正确的是（　　）
A．物体的速度越大，它通过的路程一定越大
B．物体运动的时间越短，它的速度一定越大
C．在相同时间内，物体通过的路程越大，它的速度就越大
D．运动物体只要在相同时间内，通过的路程相同，它做的就一定是匀速直线运动
【答案】C

【详解】A．由公式可知，时间和速度共同决定路程的大小，故A错误；

B．由公式可知，路程的大小不确定，速度也可能小，故B错误；

C．当时间一定时，根据可知，路程与速度成正比，即物体通过的路程越大，它的速度就越大，故C正确；
D．匀速直线运动的定义为：在相同的时间内，通过的路程始终相等，故D错误。
故选C。






13．如图所示，一架我国自主研制生产的“C919”大型客机正在平直的跑道上助跑起飞，在第内通过了，在第内通过了，在第内通过了，则这架飞机（　　）
[image: @@@d9df5dcb-59c7-4602-9915-24fca6d2217d]


A．在第内是做匀速直线运动	B．在第内是做匀速直线运动
C．在做匀速直线运动	D．在做变速直线运动
【答案】D
【详解】AB．客机第1s内通过了10m，在1s内客机由静止变为运动，做变速直线运动；客机在第2s内可能做匀速直线运动，也可能做变速直线运动，故AB不符合题意；
CD．客机在第1s内通过了10m，第2s内通过20m，第3s内通过30m，在相等的时间内客机通过的路程不相等，所以在这3s内客机做变速直线运动，故D符合题意，C不符合题意。
故选D。
14．“频闪摄影“是研究物体运动时常用的一种实验方法。摄影在暗室中进行，闪光灯每隔相同的时间闪亮一次，底片就记录下这时刻物体的位置。如图是甲，则下列说法不正确的是（　　）
[image: @@@cd464dee-23b2-4e76-a93d-97ab6e5e684c]
A．从a到b，甲、乙两球运动的时间相同
B．从a到b，甲球的平均速度比乙球小
C．甲球可能做匀速直线运动
D．乙球的运动速度越来越小
【答案】A

【详解】AB．甲乙两球起点和终点位置相同，说明它们通过的路程相等，甲有6个点，是摄影5次的结果，乙有4个点，是摄影3次的结果，所以时间不同，且甲的运动时间比乙长；由可知，甲乙运动相同路程时，甲所用时间长，所以甲的平均速度比乙小。故A错误，符合题意，B正确，不符合题意；
C．由甲图可知，甲球在相等的时间间隔内通过的路程相同，所以甲球可能在做匀速直线运动，故C正确，不符合题意；
D．由乙图可知，乙球在相等的时间间隔内通过的路程越来越短，所以乙球速度越来越小，故D正确，不符合题意。
故选A。
题型5：s-t图像和v-t图像
15．某学习小组对一辆在平直路面上做直线运动的小车进行观测研究，他们记录了小车在某段时间内通过的路程与所用的时间，并根据记录的数据绘制了如图所示的路程与时间的关系图像，下列对该图像的判断错误的是（　　）
[image: @@@6f43b563-2864-4973-aab3-bc9909c66d3a]
A．0~2s内，小车做匀速直线运动	B．2~5s内，小车处于静止状态
C．5~7s内，小车运动了4m	D．小车全程的平均速度为1.5m/s
【答案】D
【详解】A．由图可知，0~2s内，小车通过的路程与时间成正比，说明小车在做匀速直线运动，故A正确，不符合题意；
B．由图可知，2~5s内，小车通过的路程不变，说明小车处于静止状态，故B正确，不符合题意；
C．由图可知，5~7s内，小车通过的路程为
s=6m-2m=4m
故C正确，不符合题意；
D．小车全程的平均速度为


故D错误，符合题意。
故选D。

16．甲、乙两辆车同时从同一地点向西做直线运动，它们的图像如图。由图像可知（　　）
[image: @@@85b5a8d9-4c49-4457-b041-2f9d050c449c]


A．内，甲乙两车都做匀速直线运动，且

B．内，乙车做匀速直线运动

C．第时甲追上乙

D．内，以乙车为参照物，甲车向西运动
【答案】C
【详解】AD．由图可知，0~3s内，甲乙两车运动的s～t图像都是经过原点的倾斜的直线，说明甲和乙车做的运动都是匀速直线运动，且相同时间，乙运动的路程大，说明乙运动速度快，且两辆汽车都向西运动，所以甲车相对于乙车向东运动，故AD不符合题意；
B．由图可知，3~5s内乙运动的路程不变，所以乙车静止，故B不符合题意；
C．由图可知，第5s时甲乙两车相遇，甲追上乙，故C符合题意。
故选C。


17．a、b两辆小车同时从同一地点出发沿直线向南运动，图甲是a车运动的图像，图乙是b车运动的图像。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@fa61363c-677d-44e9-89cd-96c02d6425ab]

A．内，a和b车都静止


B．内，a车的平均速度是

C．内，a和b车都在做匀速直线运动

D．内，以a车为参照物，b车向北运动
【答案】D
【详解】A．由图甲可知，0~2s内，a车运动的路程为20m，时间为2s，则0~2s内，a车的速度为


由图乙可知，0~2s内，b车速度不变，则b做匀速直线运动，速度为5m/s，故A错误；
B．由图甲可知，0~6s内，a运动的路程为60m，时间为6s，则a车的平均速度为


故B错误；
C．由图甲可知，2~4s内，随时间的增加，a车行驶的路程不变，则a车处于静止状态，由图乙可知，2~4s内，b车的速度不变，则b车处于匀速直线运动，故C错误；
D．由图甲可知，4∼6s 内，a车运动的路程为


由图乙可知，b车的速度为5m/s，则a车的速度大于b车的速度，a、b两辆小车同时从同一地点出发沿直线向南运动，所以以a车为参照物，b车向北运动，故D正确。
故选D。
18．（多选）甲、乙两小车做匀速直线运动，其s-t图象如图所示，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@0406f0e3-acf0-46db-ab06-b3dce9f4fa86]
A．甲车的速度为2m/s	B．甲车比乙车运动得快
C．10s后，乙车在甲车前1m	D．10s后，甲车在乙车前1m
【答案】BD
【详解】A．甲车的速度为


故A错误；
B．乙车的速度为


甲车比乙车运动得快，故B正确；
CD ．10s后，甲车运动距离


乙车运动距离


因此甲车在乙车前1m，故C错误，D正确。
 故选BD。
题型6：有关速度比值计算
19．甲、乙两名同学从同一起点出发，沿平直公路运动到相同终点。甲在前一半时间里以3m/s做匀速直线运动，后一半时间里以2m/s做匀速直线运动；乙在前一半路程中以3m/s做匀速直线运动，后一半路程中以2m/s做匀速直线运动，则甲、乙到达终点的时间之比为（    ）
A．24︰25	B．3︰2	C．2︰3	D．1︰1
【答案】A
【详解】设总路程为s，甲所用时间为t1，乙所用时间为t2，对甲有



解得；对乙有


甲、乙到达终点的时间之比为


故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
20．坚持锻炼可以让人健康快乐。保持匀速直线步行的小明和爸爸通过的路程之比为2∶3时，所用时间之比是1∶2，则小明和爸爸步行的速度之比是（　　）
A．1∶3	B．3∶1	C．3∶4	D．4∶3
【答案】D
【详解】由题意可知





所以根据可得，小明和爸爸步行的速度之比是


故选D。
21．如图所示，甲、乙、丙三辆小车同时、同地向东运动，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@2762089a-9901-48ad-8af1-e06cbf9ecc67]
A．甲车的速度为8m/s
B．12s时，甲、乙两车相距70m
C．若乙、丙两车运动的路程之比为3︰5，则乙、丙两车所用时间之比为12︰5
D．以甲车为参照物丙车静止
【答案】CD
【详解】A．如图，甲车的速度为


故A错误；
B．12s时，甲车的路程为


由图可知乙车的速度为


则12s时，乙车的路程为


12s时，甲、乙两车相距距离为


故B错误；
C．由图可知，丙车的速度是4m/s，若乙、丙两车运动的路程之比为3︰5，则乙、丙两车所用时间之比为


故C正确；
D．由题可知，甲、乙、丙三辆小车同时、同地向东运动，并且甲车和丙车速度相等，以甲车为参照物丙车的位置没有发生变化，所以以甲车为参照物丙车是静止的，故D正确。
故选CD。
题型7：声音的产生和传播
22．如图所示，将悬挂的乒乓球轻轻接触正在发声的音叉，观察到乒乓球被音叉多次弹开；声音消失，乒乓球便不会被弹开而停止运动，此实验表明声音（    ）
[image: @@@04f86a66-89da-44dc-9bc0-f82ab5ace5bb]  
A．是由物体振动产生的	B．可以通过固体传播
C．借助于固体才能传播	D．是以波的形式传播的
【答案】A
【详解】声音是由物体的振动产生的，振动停止，发声停止，“将悬挂的乒乓球轻轻接触正在发声的音叉，观察到乒乓球被音叉多次弹开；声音消失，乒乓球便会停止运动”通过乒乓球的摆动把音叉微小的振动放大，此现象表明声音是由物体振动产生的，故A符合题意，故BCD不符合题意。
故选A。
23．以下与声现象有关的几个实验中，能说明声音产生原因的是（　　）
[image: @@@619894ad-c2d9-444a-a586-b594e4067828]
实验：①放在钟罩内的闹钟正在响铃，在抽取钟罩内的空气的过程中，铃声逐渐减小；
②将正在发声的音叉轻轻插入水里，看到水花飞溅；
③向正在播放音乐的音响纸盆中放一些碎纸，观察到碎纸不停地上下跳动。
A．①②	B．只有③	C．②③	D．①③
【答案】C
【详解】①放在玻璃钟罩内的闹钟正在发声，把玻璃罩内的空气逐渐向外抽时，听到的声音逐渐减弱时，是因为真空不能传声，不是证明声音是由发声体振动产生的；
②发声的音叉会振动，所以当接触水面时会溅起水花，能够说明声音产生的条件是物体振动；
③将碎纸片放在正在播放音乐的扬声器的纸盆上，看到纸片不断跳动，说明声音是由物体振动产生的。
综上所述，能说明声音产生原因的有②③，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
24．关于声音的产生和传播，下列说法正确的是（　　）
A．正在发声的音叉，没有振动
B．真空中可以传播声音
C．声音在不同的介质中传播速度相同
D．固体、液体、气体都可以传播声音
【答案】D
【详解】A．因为声音是由物体的振动产生的，所以正在发声的音叉在振动，故A错误；
B．声音的传播需要介质，真空不能传声，故B错误；
C．声音在不同介质中传播速度不同，一般情况下在固体中传播速度最快，在液体中传播速度最慢，故C错误；
D．声音的传播需要介质，且介质可以是固、液、气三态物质，故D正确。
故选D。
题型8：声音的特性
25．绷紧在纸盒上的两条橡皮筋，粗细不同（如图），用手拨动橡皮筋可发出声音。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@3be15649-2463-4645-a232-ed93fef6af49]
A．拨动橡皮筋发出的声音，是由纸盒振动发出的
B．手拨动越快，橡皮筋发出的声音传播越快
C．拨动不同橡皮筋，发出声音的音调不同
D．拨动不同橡皮筋，发出声音的响度一定不同
【答案】C
【详解】A．拨动橡皮筋发出的声音，是由橡皮筋振动产生的，故A错误；
B．声音的传播速度与介质有关，当手拨动越快时，橡皮筋发出的声音传播速度不变，故B错误；
C．拨动不同橡皮筋，由于橡皮筋振动的频率不同，则发出声音的音调不同，故C正确；
D．若用相同的力分别拨动不同橡皮筋，橡皮筋的振福可能相同，发出声音的响度可能相同，故D错误。
故选C。
26．如图甲所示，位置固定的监测器接收到位置固定的声源发出的M、N两声音，得到的数据如图乙、丙所示。下列有关说法错误的是（　　）
[image: @@@c0b8f9de-03f3-4565-b247-06daafb5afa5]
A．M的音调比N高	B．M的响度比N小
C．声源发出声音M时振动幅度比N大	D．声源发出声音N时每秒内振动次数比M少
【答案】C
【详解】每秒振动的次数叫频率，频率的高低决定声音的音调。根据图示可知，M的频率大于N的频率，声源发出声音N时每秒内振动次数比M少，则M的音调高；声音的强弱叫程度，振幅的大小影响声音的响度，N的响度大于M的响度，声源发出声音M时振动幅度比N小，故ABD正确，不符合题意，C错误，符合题意。
故选C。
27．马头琴是蒙古族人民喜爱的传统乐器。如图所示，琴身木制，长约一米，有两根弦，共鸣箱表面呈梯形。关于马头琴演奏中涉及的声现象，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@c0210e57-2901-4b73-adea-9b209619cb09]
A．人听到琴声是由共鸣箱传入人耳的
B．轻拉琴弓是为了改变音色
C．按琴弦不同位置是为了改变音调
D．根据响度可以辨别马头琴的声音
【答案】C
【详解】A．人和琴之间的传声物质是空气，所以琴声是通过空气传到人耳的，故A错误；
B．轻拉和重拉琴弓，弓振动的幅度不同，发声的响度不同，改变的是响度，不是音色，故B错误；
C．按琴弦的不同位置，弦振动的快慢不同，改变的是音调，故C正确；
D．不同乐器发声音色一般不同，所以根据音色可辨别马头琴的声音，故D错误。
故选C。
题型9：根据波形图判断声音的特性
28．如图所示声波的波形图，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@b45fbbcd-adc0-4897-8c67-b3b4917c8737]  
A．乙、丁的音调和音色相同
B．甲、丙的音调和音色相同
C．甲、乙的音调和响度相同
D．丙、丁的音色和响度相同
【答案】C
【详解】由图示知，甲、丙和丁的波形形状相同，音色相同，乙的音色不同；甲、乙和丙的振幅相同，响度相同；甲、乙和丁振动的快慢相同，音调相同，所以音调和音色相同的是甲和丁，音调和响度相同的是甲和乙，音色和响度相同的是甲和乙，故ABD错误，C正确。
故选C。
29．物理上常通过声音的波形图来反映声音的特点。如图所示是甲、乙两个音叉振动时发出的声音在同一个示波器上显示的波形图，则下列判断错误的是（    ）
[image: @@@32745a70-f746-41f7-8e36-1b044232bce9]
A．甲音叉比乙音叉振动频率高	B．甲音叉比乙音叉发声的音调低
C．甲、乙两音叉发出声音的音色相同	D．甲、乙两音叉发出声音的响度相同
【答案】B
【详解】AB．由波形图可知，相同的时间内甲音叉振动的次数多，甲音叉振动频率高，甲音叉发声的音调高，故A正确，不符合题意，B错误，符合题意；
C．由图可知，甲乙的波形是相同的，即音色相同，故C正确，不符合题意；
D．响度是由发声体的振幅决定的，两个音叉振动幅度相同，所以响度相同，故D正确，不符合题意。
故选B。
30．如图1、2所示，完全相同的玻璃瓶中装有质量不相等的水，用木棍敲击瓶子的下部，利用示波器得到了甲、乙、丙三种波形，以下说法中正确的是（　　）
[image: @@@8bc82b76-7939-460c-98d2-dfde6c81be86][image: @@@695793a8-4bb4-4a63-af3a-6311dbb84cdd]
A．甲和丙敲击的是同一个瓶子
B．乙和丙敲击的是同一个瓶子
C．甲和乙敲击的力度相同
D．乙和丙敲击的力度相同
【答案】D
【详解】AB．由波形图可知，甲和乙，频率相同，音调相同，乙和丙，振幅相同，响度相同，甲和丙、乙和丙都不是同一个瓶子，故AB错误；
C．由波形图可知，甲和乙，振幅不相同，响度不相同，说明敲击的力度不相同，故C错误；
D．由波形图可知，乙和丙，振幅相同，响度相同，说明敲击的力度相同，故D正确。
故选D。
题型10：声的利用
31．下列关于声的应用中，原理与其他三项不同的是（    ）
A．声波震碎玻璃杯	B．牙医用超声波洁牙
C．超声波加湿器打碎水珠加湿空气	D．蝙蝠利用声音辨别方向
【答案】D
【详解】声音可以传递信息和能量，声波震碎玻璃杯，牙医用超声波洁牙，超声波加湿器打碎水珠加湿空气是利用声音可以传递能量，蝙蝠利用声音辨别方向是利用声音可以传递信息。
故选D。
32．（多选）请你分析下列事例属于利用声传递能量的是（）
A．利用超声波排除人体内的结石
B．医生通过听诊器给病人看病
C．利用超声波给金属工件探伤
D．超声波清洗机正在清洗眼镜
【答案】AD
【详解】A．利用超声波排除人体内的结石，对结石产生了作用，粉碎结石，属于利用声音传递能量，故A符合题意；
B．医生通过听诊器给病人看病，通过听诊器内传递的信息诊断病情，属于利用声音传递信息，故B不符合题意；
C．利用超声波给金属工件探伤，根据反射回来的超声波判断工件的情况，属于利用声音传递信息，故C不符合题意；
D．超声波清洗机正在清洗眼镜，能够清除眼镜上的污渍，属于利用声音传递能量，故D符合题意。
故选AD。
33．（多选）下列事例是利用声传递信息的是（　　）
A．医生利用听诊器给病人看病	B．利用超声波给金属工件探伤
C．利用超声波清洗仪器	D．利用超声波排除人体内的结石
【答案】AB
【详解】AB．医生利用听诊器给病人看病、利用超声波给金属工件探伤都属于利用声传递信息，故AB符合题意；
CD．利用超声波清洗仪器、利用超声波排除人体内的结石都属于利用声传递能量，故CD不符合题意。
故选AB。
题型11：噪声的来源和控制噪声
34．根据济南市全局轨道交通线网规划，2027年沿经十路至章丘的轨交8号线将正式通车，目前二期工程正在紧张施工中。在紧邻居民区的地方大都安装了封闭的玻璃屏，如图所示，这样做的目的是（　　）
[image: @@@813e4dc1-8ce2-4c98-9e87-5e2416e7a6c4]
A．防止噪声的产生	B．在人耳处减弱噪声
C．在传播过程中减弱噪声	D．控制噪声的传播速度
【答案】C
【详解】安装了封闭的玻璃屏，就是通过在传播过程中阻断噪声的传播来减弱噪声，它并不能防止噪声的产生，也不能防止噪声进入人耳，更不能有效控制噪声传播速度，故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
35．广场舞是居民以健身为目的，自发地在开敞空间进行富有韵律的舞蹈，其音乐伴奏通常是分贝高、节奏强。对这一活动下列说法正确的是（　　）
A．广场舞的伴奏一定是乐音
B．广场附近的噪声检测仪可以有效的减弱广场舞伴奏对其他居民的影响
C．大妈们减小伴奏音量是在声源处减弱伴奏对其他居民的影响
D．大妈们减小伴奏音量是在传播过程中减弱伴奏对其他居民的影响
【答案】C
【详解】A．广场舞的伴奏音乐虽然有的很好听，但是如果响度太大，影响到别人，也会成为噪音，故A错误；
 B．广场附近的噪声监测仪可以监测噪声的强弱，但不能减弱噪声对其他居民的影响，故B错误；
 CD．减小伴奏音量是在声源处减弱伴奏对其他居民的影响，故C正确，D错误。 
故选C。
36．2023年7月1日，兰新高铁兰州至西宁段实现时速250公里高标运营，西宁至张掖段同步恢复运营。我国高铁采用多种方式降噪，其中属于在声源处减弱的是（    ）
A．钢轨减振	B．安装隔音屏	C．增加噪声检测仪	D．沿线增加绿化
【答案】A
【详解】A．钢轨减振是在生源处减弱噪声，故A符合题意；
B．安装隔音屏是在传播过程中减弱噪声，故B不符合题意；
C．增加噪声检测仪可以监测噪声的等级，不能够减弱噪声，故C不符合题意；
D．高铁沿线增加绿化是在传播过程中减弱噪声，故D不符合题意。
故选A。
题型12：判断物态变化及吸热情况
37．“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”的《中国诗词大会》，这一电视节目深受观众的青睐，对下列古诗文中涉及的热现象进行解释，其中正确的是（　　）
A．“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。”霜的形成是凝华现象
B．“雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白。”雾凇的形成是凝固现象
C．“青青园中葵，朝露待日晞。”露在日出后逐渐消失是升华现象
D．“腾蛇乘雾，终为土灰。”雾的形成是汽化现象
【答案】A
【详解】A．霜是由空气中水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，故A正确；
B．雾凇是由空气中水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，故B错误；
C．露在日出后逐渐消失是汽化现象，故C错误；
D．雾的形成是液化现象，故D错误。
故选A。
38．关于下列自然现象形成的过程中吸放热描述正确的是（    ）
A．[image: @@@53d56d74-3698-4d5e-a2e1-6076a967a963]露的形成要放热
B．[image: @@@c0c64a0d-7703-404e-8631-9ce34e7a2f2b]霜的形成要吸热
C．[image: @@@8ecac6ea-3b2c-498f-86ce-d11a6df6fe9c]雾的形成要吸热
D．[image: @@@3331b549-9952-41c2-8256-8eb6673124b3]窗花的形成要吸热
【答案】A
【详解】A．露是空气中的水蒸气遇到冷液化成小水珠形成的，液化过程需要放热，故A正确；
B．霜是空气中的水蒸气遇到冷凝华成的，凝华过程需要放热，故B错误；
C．雾是空气中的水蒸气遇到冷液化形成的，液化过程需要放热，故C错误；
D．窗花是热的水蒸气遇到冷的窗户凝华形成的，凝华过程需要放热，故D错误。
故选A。
39．水是人类环境的重要组成部分，自然界中的水通过吸热、放热在固态、液态、气态之间转化，形成了雾、雨、雪、露、霜、雾凇等等自然现象，如图所示是水的三态变化图，下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@98f55076-c4a9-4f4a-8d6d-0a3e4cdd65e0]
A．露珠消失是甲到乙的过程	B．雾的形成是丙到甲的过程
C．冰雪消融是丙到乙的过程	D．霜的形成是乙到丙的过程
【答案】B
【详解】由题图可知，物质由丙—甲—乙，都是放热，则丙是气态、甲是液态、乙是固态。
A．露珠消失是液态露珠汽化为水蒸气，是甲到丙的过程，故A错误；
B．雾是由水蒸气遇冷液化成的小水滴，是丙到甲的过程，故B正确；
C．冰雪消融是固态熔化为液态的过程，是乙到甲的过程，故C错误；
D．霜是水蒸气凝华形成的固态小冰晶，是丙到乙的过程，故D错误。
故选B。
40．（多选）《中国诗词大会》深受观众喜爱，下列诗词中涉及的物态变化现象解释正确的是（　　）
A．风雨送春归，飞雪迎春到——雪是凝固形成的
B．不知明镜里，何处得秋霜——霜是凝华形成的
C．露从今夜白，月是故乡明——露是液化形成的
D．岚雾今朝重，江山此地深——雾是汽化形成的
【答案】BC
【详解】AB．雪和霜是空气中的水蒸气在0℃以下的环境中遇到温度极低的冷空气时放热直接变成小冰晶形成的，从气态直接变成固态，是凝华过程。故A错误，B正确；
CD．露和雾是空气中的水蒸气在0℃以上的环境中遇冷放热变成小水珠形成的，由气态变成液态，是液化过程，故C正确，D错误。
故选BC。
41．（多选）有关冰箱在使用过程中出现的现象，下列说法不正确的是（    ）
A．炎热的夏天打开冰箱门会看到“白气”，这些“白气”来自冰箱内部
B．从冰箱中取出的易拉罐在室内放置一段时间，表面会有小水珠，这是空气中的水蒸气液化形成的
C．刚从冰箱冷冻室拿出的雪糕，放在空气中一段时间后表面会形成一层霜，这是空气中的水蒸气凝华形成的
D．将一瓶饮料放入冰箱的冷冻室，过一会儿瓶壁会出现水珠
【答案】AD
【详解】A．炎热的夏天打开冰箱门会看到“白气”，这些“白气”是由空气中的水蒸气遇冷液化形成的，故A不正确，符合题意；
B．从冰箱中取出的“易拉罐”过一会儿表面有水珠，这是空气中的水蒸气遇到冷的易拉罐表面液化形成的，故B正确，不符合题意；
C．刚从冰箱冷冻室拿出的雪糕，放在空气中一段时间后表面会形成一层霜，这是由于空气中的水蒸气遇到冷的雪糕直接凝华成了霜，故C正确，不符合题意；
D．将一瓶饮料放入冰箱的冷冻室，由于冰箱内的水蒸气温度较低，遇到温度略高的饮料，不会液化和凝华，所以不会在瓶壁会出现水珠，故D不正确，符合题意。
故选AD。
题型13：晶体熔化和沸腾图像的分析
42．如图所示是加热-30℃的冰时，温度随时间变化的图像，下列判断正确的是（    ）
[image: @@@13d0dd22-608b-4126-abc9-96f6cd9b0d78]
A．BC段是冰的熔化过程，温度不变，说明在该过程冰没有吸热
B．水的沸点是98℃，说明当地的大气压高于一个标准大气压
C．冰熔化时温度保持0℃不变，说明冰是晶体
D．加热相同时间时，冰升温比水慢
【答案】C
【详解】A．BC段前后温度都在升高，BC段温度保持不变，说明BC段是冰的熔化过程，熔化时冰需要持续吸热，故A错误；
B．由图可知，水的沸点是98℃，低于一个标准大气压的100℃，说明此时大气压低于一个标准大气压，故B错误；
C．晶体有固定的熔点，冰熔化时温度保持0℃不变，说明冰有熔点，是晶体，故C正确；
D．由图可知，冰的图像斜率较大，说明加热相同时间，冰升温比水快，故D错误。
故选C。
43．将某固态物质加热，其温度随时间变化的关系如图所示，关于该物质，下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@83814b0c-7809-475c-8934-406948e92701]  
A．物质从c点到d点温度不变，是因为没有继续加热	B．50℃时该物质可能处于液态
C．该物质是晶体，熔点为80℃	D．该物质是非晶体
【答案】B
【详解】A．由图像知，物质从c点到d点是沸腾阶段，液体沸腾时要不断吸收热量，但温度保持在沸点不变，故A错误；
B．该物质从第4min开始熔化，第11min结束，熔点为50℃，故50℃时该物质可能处于液态，也可以处于固态，也可以是固液共存态，故B正确；
C．该物质有固定的熔化温度，为晶体，晶体的熔点为50℃，故C错误；
D．该物质有熔点，属于晶体，故D错误。
故选B。
44．某同学利用如图甲所示的装置探究试管中的固体熔化时温度的变化规律，往烧杯中加适量的水，将温度计插入试管后，每隔大约1min记录一次温度，温度随时间变化的图象如图乙所示。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@1cb0886e-0702-4846-bc82-189b52051c39]
A．试管中的物质是一种晶体，熔点是80℃，这次熔化过程大约持续了25min
B．降低烧杯中水的初温可以延长固体熔化的时间
C．35min后，继续加热，温度计的示数不再上升，一定是试管里的物质沸腾了
D．在实验过程中如果记录温度的时间间隔过长，可能会错过晶体熔化过程中温度不变的过程，无法看出晶体和非晶体之间的差异
【答案】D
【详解】A．从该物质熔化过程的温度变化可以看出，熔化过程大约持续了15min，温度保持80℃不变，熔点为80℃，故A错误；
B．熔化过程吸热温度不变，降低水的初温不会影响试管中的固体从开始熔化到完全熔化的时间，故B错误；
C．35min后，水到达100℃，温度不变，水浴加热时，标准气压下水的的温度只能到100℃，故试管中物质的温度到100℃，就不会再吸收热量，温度不再升高，试管里的物质不一定达到沸点，故C错误；
D．如果固体的质量比较小，如果记录时间间隔比较长时，不能准确反映该物质熔化时温度随时间变化的关系，故D正确。
故选D。
题型14：光现象的判断
45．如图所示的光现象中，与“潭清疑水浅”中“水浅”形成原理相同的是（　　）
A．[image: @@@047d600e-cfc8-4b1e-8bfa-0918b9baacc5]镜花水月	B．[image: @@@084f5578-efe6-4483-936f-d1f11e352049]水中拱桥
C．[image: @@@50254b68-1485-4b53-acd7-90a8cb941e05]筷子“弯折”	D．[image: @@@c21f08c8-7bfb-4852-93b8-68c24068c5b1]墙上手影
【答案】C
【详解】“潭清疑水浅”指人看到水底形成的像，像的位置比物体的实际位置要浅，是光的折射现象。
A．镜花水月，平面的水面相当于平面镜，平面镜成像属于光的反射，故A不符合题意；
B．水中拱桥，倒影的形成是平面镜成像，是因为光的反射，故B不符合题意；
C．筷子“弯折”，看到水中的“筷子”，是由于光的折射形成的虚像，故C符合题意；
D．光在均匀空气中沿直线传播，手挡住了光的传播而在光不能到达的区域形成手的影子，故D不符合题意。
故选C。
46．下列描述的光现象中，由于光的折射形成的是（　　）
A．茂密树荫下圆形的光斑	B．汽车后视镜中的像
C．海市蜃楼	D．用潜望镜看到海面上的物体
【答案】C
【详解】A．茂密树荫下圆形的光斑，是由于光的直线传播形成的，故A不符合题意；
B．汽车后视镜中的像，是由于光的反射形成的，故B不符合题意；
C．海市蜃楼，是由于光的折射形成的，故C符合题意；
D．用潜望镜看到海面上的物体，是由于光的反射形成的，故D不符合题意。
故选C。
47．如图所示现象中，形成原理与其它三个不同的是（　　）
A．[image: @@@9e9f6e02-66ed-4d93-a363-4f2af026a96d]倒立的“烛焰”	B．[image: @@@c267f26a-4a3f-43cb-bcd1-85eb093718b7]变幻的“手影”
C．[image: @@@b6c9f405-be41-489f-af1f-3f4f36a7042d]后视镜中的“景物”	D．[image: @@@68d764e5-e0c7-4fab-8371-fe80189262d3]金色的“日环”
【答案】C
【详解】A．小孔成像形成倒立的“烛焰”的实像，是光沿直线传播的原理形成的；
B．变幻的“手影”是手挡住光线形成的暗影区，是利用光沿直线传播形成的；
C．后视镜中的“景物”是平面镜成像，由于光的反射形成的虚像；
D．日环食是月亮挡住太阳光，在地球上形成的暗影区，是光在同种介质中沿直线传播形成的。
综上所述，光现象中形成原理与其它三个不同的是C，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
题型15：光的反射定律应用
48．关于光的反射，下列说法正确的是（　　）
A．当入射光线与反射面的夹角为20°时，反射角也为20°
B．入射光线靠近法线时，反射光线也靠近法线
C．当一束光线垂直射向镜面时，反射角和入射角都是90°
D．镜面反射遵守光的反射定律，漫反射不遵守光的反射定律
【答案】B
【详解】A．当入射光线与反射面的夹角为20°时，则入射角为
90°﹣20°＝70°
所以反射角也为70°，故A错误；
B．入射光线靠近法线时，入射角减小，所以反射角也减小，反射光线靠近法线，故B正确；
C．当一束光线垂直射向镜面时，入射光线、法线、反射光线重合，因此反射角和入射角都是0°，故C错误；
D．镜面反射和漫反射的每条光线都要遵循光的反射定律，故D错误。
故选B。
49．如图所示，关于光的反射，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@7e1980e3-e873-409e-8462-8d78a4dc0a81]
A．入射光线与反射面的夹角为30°时，反射角也为30°
B．入射角增大5°时，反射光线与入射光线的夹角也增大5°
C．入射光线靠近法线时，反射光线也靠近法线
D．若把反射面更换为粗糙表面，该反射将不再遵守光的反射定律
【答案】C
【详解】A．当入射光线与反射面的夹角为30°时，则入射角为：90°-30°=60°，所以反射角也为60°，故A错误；
B．入射角增大5°时，反射角也增大5°，所以反射光线与入射光线的夹角增大10°，故B错误；
C．入射光线靠近法线时，入射角减小，所以反射角也减小，反射光线靠近法线，故C正确；
D．若把反射面更换为粗糙表面，则会发生漫反射。镜面反射和漫反射的每条光线都要遵循光的反射定律，故D错误。
故选C。

50．如图所示，一束激光过A点以入射角照射在液面，其反射光在固定的水平光屏上形成光斑B，如果液面上升时，则光斑B（　　）
[image: @@@ec560411-7d56-44f7-850c-89514950b026]
A．固定不动	B．向左移动	C．向右移动	D．无法判断
【答案】B
【详解】如图所示，入射光线方向不变，当液面上升时，入射点和法线水平向左移，根据光的反射规律，反射光线和入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，当法线左移后，反射光线也水平左移，所以光斑B固定的水平光屏上向左移动；故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
题型16：平面镜成像的特点应用
51．一只白鹤静立在平静的水中，在岸边可以看到白鹤的两个“影”——影子和倒影，如图所示。下列分析不正确的是（    ）
[image: @@@2645a9dd-ca13-45d2-a5b1-0aacebceb487]
A．白鹤的影子是虚像
B．白鹤的影子是由于光的反射形成的
C．白鹤的倒影由于光的直线传播形成的
D．白鹤的倒影到水面的距离等于白鹤到水面的距离
【答案】C
【详解】A．白鹤在水中的影子是平面镜成的虚像，故A正确，不符合题意；
BC．白鹤的倒影是平面镜成像，由于光的反射形成的，故B正确，不符合题意，C错误，符合题意；
D．白鹤的倒影是平面镜成像，根据平面镜成像的特点可知，成像大小与物体等大，白鹤的倒影到水面的距离等于白鹤到水面的距离，故D正确，不符合题意。
故选C。
52．如图所示，将平面镜和铅笔竖直放置在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@c9c9695d-4114-4463-b09d-a09291f8dcfe]
A．平面镜水平向右移动时，铅笔的像也向右运动
B．若改用一块较小的平面镜，铅笔将不能成完整的像
C．铅笔水平向右移动时，它的像也向右运动
D．将平面镜竖直向上提高2cm，铅笔的像也向上提高了2cm
【答案】A
【详解】A．平面镜水平向右移动时，铅笔到平面镜的距离变小，则像到平面镜的距离变小，铅笔的像也向右运动，故A正确；
B．平面镜成像时，像的大小与物体相等，与镜子的大小无关，故若改用一块较小的平面镜，铅笔的像将不变，仍然成完整的像，故B错误；
C．铅笔水平向右移动时，铅笔到平面镜的距离变大，则像到平面镜的距离变大，它的像向左运动，故C错误；
D．根据平面镜成像的特点，将平面镜竖直向上提高2 cm，铅笔的像关于平面镜对称，铅笔的像不动，故D错误。
故选A。
53．（多选）晚上，小明在自己的家庭实验室探究“光的反射现象”。如图所示，小明在桌面上铺一张白纸。把一小块平面镜放在白纸上，用手电筒正对着镜子和白纸照射。下列分析正确的是（　　）
[image: @@@becfb937-aa6c-42fb-a895-8f1472741d65]
A．从侧面看，应该是白纸比镜子亮
B．无论从哪个方向看，镜子始终比白纸亮
C．正对着镜子和白纸看，应该是镜子比白纸暗
D．镜子发生的是镜面反射，白纸发生的是漫反射
【答案】AD
【详解】ABD．由于镜面光滑，发生的是镜面反射，反射光线逆着手电筒的光线反射回去；而白纸是漫反射，反射光线射向各个方向。从侧面看的时候由于白纸发生的是漫反射射向各个方向的光线都有，而平面镜表面很光滑所以发生的是镜面反射，反射光线仍然沿同一方向射出，因此镜子几乎没反射光线射入人的眼睛，所以从侧面看，应该是白纸比镜子亮，故AD正确，B错误；
C．正对着看的时候，镜子反射的光线射入人眼的光线多，所以较亮，而白纸发生的是漫反射，反射光线射向不同的方向，正对着看的时候射入人眼的光线少，所以白纸较暗，故C错误。
故选AD。
54．（多选）如图所示为检查视力的情境，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@c7479baf-84bf-4e8f-bba4-7e10ca3b17b4]  
A．镜中的“视力表”与身后的视力表一样大
B．镜中的视力表是光的反射形成的虚像

C．此时，该同学眼睛到镜中“视力表”的距离是
D．人向平面镜靠近时，镜中视力表的像也靠近平面镜
【答案】ABC
【详解】AB．平面镜成的像与物体大小相等，平面镜中成的像是光的反射形成的等大的虚像，故AB正确；
C．从图示中可以看出，视力表距离平面镜


因为像距等于物距，可知视力表的像距离平面镜也为2.5m，而该同学距离视力表2.2m，所以镜中视力表的像到该同学的距离为


故C正确；
D．人向平面镜靠近时，视力表没有移动，镜中视力表的像也没有移动，故D错误。
故选ABC。
题型17：光的折射特点及应用
55．（多选）如图，一束激光斜射到空水槽底部O点，形成一个光斑，现向水槽中注入适量水，则（　　）
[image: @@@b1eb9c7a-eb05-4286-a3fb-d0e471a71da3]
A．注入水后，看到的光斑是虚像
B．注水过程中，水槽底部的光斑将向左移动
C．注水过程中，水槽底部的光斑将向右移动
D．注水过程中，折射角将变小
【答案】AB
【详解】A．当注入水后，我们看到的光斑是由光斑发出的光在水面法神折射后形成的虚像，故A符合题意；
BD．由题意知，向水槽中注入适量水后，激光由空气斜射入水中，光线发生折射，折射角小于入射角，所以折射光线向法线偏折，故水槽底部光斑移到O点的左侧，故B符合题意，C不符合题意；
D．激光由空气斜射入水中，继续沿水槽壁缓慢注水，由于入射角不变，所以折射角大小不变，故D不符合题意。
故选AB。
56．（多选）一束光从空气斜射入水中，如图所示，其中AO是入射光线，OB是反射光线，OC是折射光线与水面的夹角为70°，下列设法正确的是（　　）
[image: @@@82bb7b5c-4847-4fe4-9db8-736ad6752b8c]
A．人射角为70°
B．折射角为20°
C．若光线沿BO射入，折射角将大于20°
D．逐渐增大AO与水面的夹角，折射角会随之减小
【答案】BD
【详解】A．根据题意可知，OC是折射光线，与水面的夹角为70°，入射角是入射光线AO与法线的夹角，故A错误； 
BC．AO是入射光线，OC是折射光线，与水面的夹角为70°，则折射光线与法线的夹角，即折射角为


根据光路可逆可知，若光线沿BO射入，折射角将等于20°，故B正确，C错误；
D．增大AO的与水面的夹角，即减小了入射角，折射角也会减小，故D正确。
故选BD。
57．（多选）如图所示，光线斜射到两种透明物质的界面时，同时发生反射和折射现象，则由图可知（　　）
[image: @@@e4fd5ea5-b3ca-496e-9e54-7cfc9a92fe8a]
A．入射光线为BO	B．法线为MN


C．入射角为	D．的右侧可能是空气
【答案】BD





【详解】在放射现象中，入射光线和反射光线分居在法线两侧，反射角等于入射角，由此可知，是界面，MN是法线；在折射现象中，入射光线和折射光线分居在法线两侧，由此可知，CO为入射光线，OA为折射光线，OB是反射光线；由可得，入射角，折射角是，入射角大于折射角，的右面可能是空气，故BD符合题意，AC不符合题意。
故选BD。
题型18：透镜及对光的作用
58．如图所示，四个图画出了光线通过透镜（图中未画出）的情形，其中虚线框内应该放置凸透镜的是（   ）
A．[image: @@@a5c0fa19-aca5-4bf4-93ae-ff7c3e9edef8]                 B．[image: @@@b90facd0-b511-48f2-83f2-785830237b30]  
C．[image: @@@2c766424-5827-456b-84ca-0e0216e33d93]                 D．[image: @@@db262b1b-b229-4147-99d2-766f87cb8c6f]  
【答案】C
【详解】从四个光线通过透镜的情形可知，A、B、D的折射光线相对于入射光线是发散的，所以都是凹透镜；只有C的入射光线经透镜折射后，折射光线变得会聚了，所以是凸透镜，它对光线起会聚作用。
故选C。
59．如图，一塑料薄膜顶棚下堆放着一堆干草，夏天雨后，阳光穿过薄膜上的积水，照射到干草上，容易引发火灾。水和塑料薄膜对光的作用相当于（　　）
[image: @@@6681d6c6-a379-478a-b17f-9d7892a0aa82]  
A．凹透镜	B．凸透镜	C．平面镜	D．凹面镜
【答案】B
【详解】塑料薄膜积水后，形成一个中间厚边缘薄的水凸透镜，对光有会聚作用，当太阳光被会聚到干草上时，容易引发火灾，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
60．下列关于透镜的说法中，正确的是（    ）
A．凹透镜没有焦点，凸透镜有焦点
B．任何光线通过凸透镜后都能会聚于一点
C．只有与主光轴平行的光线经过凹透镜后才能发散
D．不论是凸透镜还是凹透镜，经过透镜光心的光线方向都不变
【答案】D
【详解】A．与凸透镜主光轴平行的光经凸透镜折射后，会聚在一点，这一点称为凸透镜的焦点；与凹透镜主光轴平行的光经凹透镜后发散，这些发散的光线反向延长，也会相交于主光轴的一点上，这一点是凹透镜的焦点。故A错误；
B．由凸透镜焦点发出的光线经凸透镜折射后，会平行射出，不会相交于一点。故B错误；
C．任何光线经凹透镜折射后，与射入前相比，都是发散的。故C错误；
D．任何透镜，经过其光心的光线，不会改变方向。故D正确。
故选D。
题型19：凸透镜成像规律及应用
61．在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示时，光屏上承接到清晰的像。则（　　）
[image: @@@0b99c070-0e9d-496e-8538-4e55d650e0cd]
A．实验所用透镜的焦距可能是10cm
B．光屏上承接到的是倒立放大的虚像
C．仅将凸透镜向右移动，可能再次承接到清晰的像
D．仅将蜡烛和光屏的位置互换，光屏上不能承接到像
【答案】C
【详解】AB．由图可知，此时的物距为
u=50.0cm-30.0cm=20.0cm
像距为
v=80.0cm-50.0cm=30.0cm
像距大于物距，成倒立、放大的实像，光屏上能承接到放大的实像；此时
f<20cm<2f
30cm>2f
解得
10cm<f<15cm
故AB错误；
C．仅将凸透镜向右移动，由光路的可逆性可知，当物距为30.0cm，像距为20.0cm时，光屏上成倒立缩小的实像，故C正确；
D．仅将蜡烛和光屏的位置互换，根据光路可逆可知，光屏上能承接到像，故D错误。
故选C。
62．小雷同学做“探究凸透镜成像的规律”的实验时，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示，这时烛焰在光屏上成清晰的像（像未在图中画出来）。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@516f9506-df84-45cd-b7a9-9e8b570b238b]
A．图中成像原理与电影放映机的成像原理完全相同
B．取走光屏，保持蜡烛凸透镜位置不变，从原光屏位置右侧方可看到烛焰倒立缩小实像
C．将凸透镜移到45cm刻度线处，此时光屏上能呈现清晰的倒立等大的烛焰像
D．将蜡烛移到35cm刻度线处，凸透镜不动，光屏向左移动到适当位置才能呈现清晰的烛焰像
【答案】B
【详解】A．由图可知，物距u为40cm，像距v为 30cm，则 u>v，由凸透镜成像规律可知成倒立缩小的实像，照相机就是利用该原理制成的，故A错误；
B．据图可知，当取走光屏后，所成像的情况是不变的，故取走光屏，蜡烛和凸透镜在图中位置，从凸透镜右侧适当位置可看到烛焰成倒立缩小的实像，故B正确；
C．据A可知，当u>v时，此时物体应该处于2f之外，即
40cm>2f
像处于另一侧的1倍焦距和2倍焦距之间，即
2f>30cm>f
故可得焦距的范围是
20cm>f>15cm
故将凸透镜移到45cm刻度线处，此时的物距与像距都是35cm，不一定等于2倍焦距，所以不一定成倒立等大的实像，故C错误；
D．将蜡烛移到15cm刻度线处，即物距等于15cm，由C可知此时物距小于一倍焦距，不成实像，所以此时光屏上不能成像，故D错误。
故选B。
63．在“探究凸透镜成像的规律”实验中，蜡烛、焦距为10cm的凸透镜、光屏位置如图所示时，光屏上恰好呈现烛焰清晰的像。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@ce7435c8-4a72-44a5-9a18-cf2dd57501aa]
A．凸透镜位置不变，将蜡烛移到35cm刻度线处，光屏移到75cm处能得到清晰的头像
B．若将蜡烛像左移动5cm，为了光屏上能再次呈现清晰的像，应光屏向左移动，且移动距离L>5cm
C．将蜡烛适当向右移动一段距离，保持光屏和透镜位置不变，若要在光屏上呈观清晰的像，因换用焦距更大的凸透镜
D．取走光屏，蜡烛和凸透镜在图中位置不变，从凸透镜右侧适当位置可看到烛焰倒立缩小的实像
【答案】D
【详解】A．根据光路可逆，凸透镜位置不变，将蜡烛移到35cm刻度线处，光屏移到80cm处能得到清晰的头像，故A错误；
B．若将蜡烛像左移动5cm，为了光屏上能再次呈现清晰的像，应光屏向左移动，且移动距离L＜5cm，故B错误；
C．将蜡烛适当向右移动一段距离，则像也会向右移动一段距离，保持光屏和透镜位置不变，若要在光屏上呈观清晰的像，因换用焦距更小的凸透镜，故C错误。
D．因为凸透镜此时成的是实像，是由实际光线会聚形成的像，故取走光屏，蜡烛和凸透镜在图中位置不变，从凸透镜右侧适当位置可看到烛焰倒立缩小的实像。故D正确。
故选D。
64．（多选）如图是某同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了像到凸透镜的距离v跟物体到凸透镜的距离u之间关系的图像，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@e0eb39be-2ef0-42ef-bc29-0a2381cfef12]
A．该凸透镜的焦距是10cm

B．当时，成像原理与照相机的成像原理相同
C．把物体从距凸透镜5cm处向8cm处移动的过程中，成虚像且像逐渐变大
D．成实像时，若只将透镜换为焦距更小的凸透镜，移动光屏再次成像时，像变大
【答案】AC
【详解】A．由图知, 当物距为20cm时, 像距也为20cm，根据凸透镜成像的规律，物距等于2倍焦距时，成倒立等大的实像，此时像距与物距相等，所以


则


故A正确；

B．当时，物距位于一倍焦距和二倍焦距之间，成倒立、放大的实像，应用为投影仪，故B错误；
C．把物体从距凸透镜5cm处向8cm处移动的过程中，物距一直小于焦距，成虚像，成虚像时，规律是物远像远像变大，故C正确；
D．将透镜换为焦距更小的凸透镜，相当于增大物距，成实像时，当物距逐渐增大，所成的像逐渐变小，故D错误。
故选AC。
题型20：眼睛和眼镜
65．现代生活，智能手机给人们带来了许多便利。但长时间盯着手机屏幕，容易导致视力下降。图中关于近视眼的成因及其矫正的原理图正确的是（　　）
[image: @@@50a3c7d3-ad4f-45f9-a96a-417bf295b351]
A．乙丁	B．乙丙	C．甲丁	D．甲丙
【答案】D
【详解】近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，甲图的光线会聚在视网膜的前方；为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，即丙图，所以近视眼的成因及其矫正的原理图是甲丙，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选D。
66．一直以来，小强总是用这样的姿势看电视，近几天他发现自己看不清远处的物体，下列相关说法中（　　）
[image: @@@3a31749e-c541-4aa8-8985-bb821f30adc1]  
A．小强是近视眼，应利用凸透镜矫正
B．小强是远视眼，应利用凸透镜矫正
C．小强是远视眼，应利用凹透镜矫正
D．小强是近视眼，应利用凹透镜矫正
【答案】D
【详解】由图和题意可知，小强能看清近处的物体，但看不清远处的物体，说明远处的物体所成的像在视网膜的前方，则小强的眼睛是近视眼，近视眼戴凹透镜加以矫正，故ABC不符合题意，故D符合题意。
故选D。
67．近年来，我国青少年近视症状高发，近视防控已上升至国家战略，政府正在出台一系列近视防控的相关政策来改善青少年近视。关于近视眼，下列说法正确的是（　　）
A．近视眼的明视距离大于25cm
B．近视眼的成像原理与投影仪是一样的，只是像成在视网膜的后方了
C．近视眼是由于晶状体变厚，聚焦能力太强导致像成在视网膜的前方
D．近视眼需要配戴凸透镜来矫正
【答案】C
【详解】近视眼的明视距离小于25cm，近视眼看不清楚远处的物体，原因是远处物体的像成在视网膜的前方，但是我们可用发散作用的凹透镜矫正，使光线会聚能力减弱，能使像成在视网膜上，能看清物体，故C正确，ABD错误。
故选C。
题型21：光路图
68．如图所示，下列光路图中错误的是（　　）
A．[image: @@@dc4608eb-a7f9-4175-a44f-438551f85d8b]平面镜成像原理	B． [image: @@@98ffb298-e083-4bde-9bf7-d13e63c4da85]小孔成像
C．[image: @@@229e03e6-07c8-495a-8144-217beb8dc878]光从空气斜射入水中	D．[image: @@@dd59ed84-546e-43a3-ba7f-0054fc89bd32]潜望镜
【答案】C
【详解】A．平面镜成像原理是光的反射，是人眼逆着反射光线看到的像，故A正确；A不符合题意；
B．小孔成像是光的直线传播，故B正确；B不符合题意；
C．光从空气斜射入水中，入射角大于折射角，故C错误；C符合题意；
D．潜望镜是光的反射现象，故D正确；D不符合题意。
故选C。
69．如图中能正确描述人看到水中A点的鱼的光路图是（　　）
A．[image: @@@a83461e0-8c0c-4e5d-b886-a0a6a5a67adf]	B．[image: @@@59df4400-a12e-4d44-bfb7-9eaf37e52049]
C．[image: @@@3d472f87-d57e-4975-acbb-e54e133b7fa7]	D．[image: @@@99710b1b-1c45-45d4-9c97-62bae5a0c1dc]
【答案】C
【详解】A．图中光的传播方向反了，应该是从水中到空气中，故A不符合题意；
B．图中光的传播方向从水中到空气是对的，但传播方向不变，故B不符合题意；
C．图中光从水中斜射入空气中，在水面处发生了折射，折射角大于入射角，故C符合题意；
D．图中光的传播方向反了，应该是从水中到空气中，故D不符合题意。
故选C。
70．利用下列四幅光路图解释生活中的现象正确的是（　　）
[image: @@@1fa925e9-aaf5-40ab-ac95-695b81530d16]
A．图甲是水中的潜水员看见岸上的物体	B．图乙是自制针孔照相机观察窗外的景物
C．图丙是人观察对岸的树木在水中倒影	D．图丁是光从室外透过窗户玻璃进入室内
【答案】B
【详解】A．水中的潜水员看见岸上的物体，是岸上物体“发出”的光线进入到水中，图中的箭头方向标反了，故A错误；
B．自制针孔照相机观察窗外的景物，属于小孔成像，成倒立的实像，图中的光路图能正确解释这一现象，故B正确；
C．人观察对岸的树木在水中倒影，应该是由树木射向湖面的光线被反射进入人眼，而图中是光的折射现象，故C错误；
D．光从室外透过窗户玻璃进入室内，在玻璃的外表面是光从空气中斜射入玻璃，折射角应小于入射角；在玻璃的内表面是光从玻璃中斜射入空气，折射角应大于入射角，图中两个表面的折射角和入射角的大小关系都错误，故D错误。
故选B。
71．下列作图不正确的是（　　）
A．[image: @@@e650c133-227d-44ce-9239-33200c736d16] 光的折射      B．[image: @@@745b3858-2479-4b90-99db-9e289313092b] 平面镜成像
C．[image: @@@e4ba10a4-0992-4e43-9fbd-b7cbad46bf91] 光的反射     D．[image: @@@c936fc26-b982-49e0-908e-bb68def0c8f5] 通过透镜的光线
【答案】C
【详解】A．光从空气斜射入玻璃斜时，折射光线与入射光线和法线在同一平面内，折射光线与入射光线分居法线两侧，折射角应小于入射角，故A正确，不符合题意；
B．像与物到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、大小相等、虚像，即像与物关于平面镜对称，故B正确，不符合题意；
C．根据光的反射定律可知，反射光线与入射光线应分居法线两侧，而图中反射光线与入射光线分居法线同侧了，故C错误，符合题意；
D．通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，故D正确，不符合题意。
故选C。
题型22：天平的使用及读数
72．使用托盘天平测量物体质量，下列各种情况中会造成测量值比真实值偏小的是（　　）
A．调天平的横梁平衡时，指针偏向分度盘中央刻度线的左侧便停止了调节
B．没有调游码到“0”刻度线上，就开始调天平的横梁平衡
C．使用粘有脏东西的砝码
D．称量时所用的砝码已磨损
【答案】C
【详解】A．指针偏向左侧，说明一开始右侧的质量就偏小，而这一部分质量是不能通过砝码和游码读取出来的，所以测量结果会偏大，故A不符合题意；
B．调节天平平衡时，忘了把游码放在左端的零刻度线处，相当于提前在右盘添加了小砝码，在读数时，加上这部分质量，测量结果会偏大，故B不符合题意；
C．当砝码粘有污物时，砝码的质量比所标的值偏大。天平测量物体质量时，物体的质量等于砝码的质量加游码示数，所以，所测结果（就是读数）比实际质量小，故C符合题意；
D．磨损的砝码会使其质量变小，就必须多添加或多移动游码的位置，从而使最终的读数偏大，故D不符合题意。
故选C。
73．在“用天平测量物体的质量”的实验中，下列操作不必要的是（　　）
A．使用天平时，应将天平放在水平台面上
B．调节横梁平衡时，应先将游码移至标尺的“0”刻度线处
C．测量物体质量时，往右盘添加砝码必须用镊子
D．判断天平横梁是否平衡时，一定要等指针停下来
【答案】D
【详解】A．使用天平测量物体质量之前，应该将天平放在水平的桌面或操作台上，故A不符合题意； 
B．调节横梁平衡时，应先将游码移至标尺左端的“0”刻度线上，再调节横梁平衡，故B不符合题意；
C．使用天平时，往右盘添加砝码必须用镊子，这样砝码不易弄脏生锈，故C不符合题意；
D．判断天平是否平衡，既可以看指针是否在完全静止时指向分度盘标尺的正中间，也可以观察指针在分度盘中央线左右摆动的幅度是否相等，故D符合题意。
故选D。
74．某同学用托盘天平测量物体的质量时，他将物体放入天平，在右盘增、减砝码并移动游码后，发现指针指在分度盘中央刻度线的左边一点，这时他应该（　　）
A．把横梁右端螺母向右旋出一些	B．把横梁右端螺母向左旋进一些
C．向右移动游码	D．向左移动游码
【答案】C
【详解】称量时，发现指针指在分度盘中央刻度线的左边一点，说明左边重，左边放的是物体，则应向右盘里加砝码或向右移动游码，向右移动游码，相当于右盘中增加了一个更小的砝码，而此时不能调节平衡螺母，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
题型23：质量属性和密度特性
75．关于质量和密度，下列说法正确的是（　　）
A．无论温度如何变化，物质的密度都不变
B．一瓶矿泉水被喝掉一半后，剩余矿泉水的密度变小
C．能装 1kg水的瓶子一定能装下1kg的酒精
D．拍摄影视剧房屋倒塌镜头，常选用密度小的材料做道具，以确保演员安全
【答案】D

【详解】A．物体的温度发生变化，体积也跟着变化，而物体的质量不变，由公式可知，会导致物质密度的变化，故A错误；
B．一瓶矿泉水喝掉一半后，质量和体积改变，但是物质的种类不变，因此剩余矿泉水的密度不变，故B错误；



C．瓶子容积V一定，能装1kg的水， 若要装下1kg的其它液体，根据得，而所以不能装下1kg的酒精，故C错误；
D．真实的砖瓦石块质量很大，会把人砸伤甚至砸死，而拍摄影视剧时不可能牺牲演员，要换用质量小、体积相同的假砖瓦石块作道具，所以选择密度小的材料做道具，以确保演员安全，故D正确。
故选D。
76．密度知识与生活联系非常紧密，下列关于密度的说法，正确的是（　　）
A．将密封在针筒里的空气用力压缩，针筒里的气体质量不变，密度变大
B．1kg冰与1kg水的密度相等
C．一瓶矿泉水喝掉一部分后，剩余部分水的密度减小
D．铁块从20℃加热至1200℃，质量不变，密度也不变
【答案】A

【详解】A．用力压缩密封在针筒里的空气，气体的质量不变，体积变小，由可知，气体的密度变大，故A正确；


B．1kg冰与1kg水的体积不相等，由可知，密度不相等，故B错误；
C．矿泉水喝掉一部分后，质量、体积减小；物质种类、状态和温度不变，所以密度不变，故C错误；

D．铁块从20℃加热至1200℃，温度发生变化，所含物质多少不变，所以质量不变；温度升高，体积增大，由公式知，密度变小，故D错误。
故选A。
77．（多选）社会生活中密度用途很广，下列说法错误的是（　　）
A．科考队员把岩石标本从南极带回北京，标本的质量不变
B．大石块的质量大于小铁块的质量，所以石块的密度大于铁的密度


C．蜡的密度是，表明1m3的蜡的质量是
D．拍摄影视剧房屋倒塌镜头，常选用密度小的材料做道具，以确保演员安全
【答案】BC
【详解】A．科考队员把岩石标本从南极带回北京，位置发生了变化，但其所含物质的多少没有变化，所以标本的质量不变，故A正确，不符合题意；
B．密度是物体的一种特性，密度的大小与物体的质量和体积无关，所以大石块的质量大于小铁块的质量，不能说明石块的密度大于铁的密度，故B错误，符合题意；



C．蜡的密度是，表明的蜡的质量是，故C错误，符合题意；
D．真实的砖瓦、石块质量很大，会把人砸伤甚至砸死，而拍摄影视剧时不可能牺牲演员，要换用质量小、体积相同的假砖瓦石块作道具，所以选择密度小的材料做道具，以确保演员安全，故D正确，不符合题意。
故选BC。
题型25：密度相关计算

78．三个完全相同的烧杯中装有体积相同的液体，将质量相等的实心铝块、铜块和铅块分别放入这三个烧杯中（），金属块完全浸没于液面以下，且不与液体反应，液体不溢出，液面最低的是（　　）
[image: @@@da2614aa-7060-48bf-b511-0981890d19e7]
A．放入铝块的杯子	B．放入铜块的杯子
C．放入铅块的杯子	D．无法判断
【答案】C
【详解】因为
m铅=m铜=m铝




由得，，因为，所以，金属块完全浸没，则排开液体的体积与金属块的体积相同，所以铝块的液面最高，铅块的液面最低。
故选C。
79．将一实心金属块投入装满水的容器中，溢出水的质量为100克。若将其投入装满酒精的容器中（酒精密度为800千克/米3），关于溢出酒精的质量，下列说法中正确的是（　　）
A．一定等于80克	B．一定小于80克
C．可能大于100克	D．可能在80克到100克之间
【答案】A

【详解】由得，溢出水的体积为


金属块在水和酒精中沉入底部，所以


所以，溢出酒精的质量


故A正确，BCD错误。
故选A。

80．三个完全相同的杯子里装有体积不同的水，把质量相等的实心铅块、铁块和铝块分别放入这三个杯子里，它们都沉没于水中且均没有水从杯中溢出。此时，三杯水液面高度相同。已知，关于这三个杯子中水的体积情况，下列判断中正确的是（　　）
A．放铅块的杯子中水的体积最大	B．放铝块的杯子中水的体积最大
C．放铁块的杯子中水的体积最小	D．放铁块的杯子中水的体积最大
【答案】A


【详解】因为实心铅块、铁块和铝块的质量相等，且，则由可知，实心铅块、铁块和铝块的体积大小关系为


三个金属块沉没在水中时，三杯水液面高度相同，则三个杯子中，金属块和水的总体积相等，则三个杯子中水的体积大小关系为


即放铅块的杯子中水的体积最大，放铝块的杯子中水的体积最小，则A正确，BCD错误。
故选A。
81．如图所示，由不同物质制成的甲、乙两种实心球的体积相等，放入小球后，图中简易的天平再次平衡，则制成甲、乙两种球的物质密度之比为（　　）
[image: @@@67b21fe5-c63b-405a-980e-0c5c0fedead4]
A．3∶4	B．4∶3	C．2∶1	D．1∶2
【答案】D
【详解】设每个甲球的质量为m甲，每个乙球的质量为m乙，已知每个小球的体积相等，设体积均为V，由天平平衡可知，天平左右两侧的质量相等，即



根据公式可得


整理得


故选D。
题型26：密度与社会生活
82．物理知识与生活联系非常紧密，下列关于密度的一些说法错误的是（　　）
A．1kg的棉花和1kg的铁的质量不同
B．可以利用密度来鉴别物质，因为不同物质的密度一般不同
C．为减轻质量，航空器材常采用强度高、密度小的合金或新型合成材料
D．发生火灾时，受困人员常采取弯腰甚至爬行的姿势撤离，是因为含有有害物质的空气温度较高，密度较小，大量聚集在房间的上方
【答案】A
【详解】A．1k的棉花和1kg的铁的质量相同，故A错误，符合题意；
B．不同物质的密度一般不同，所以可以利用密度来鉴别物质，故B正确，不符合题意；

C．航空器材的体积一定，由可知，材料的密度越小，航空器材的质量越小，所以航空器材采用强度高、密度小的材料制造，故 C正确，不符合题意；
D．发生火灾时，温度较高，室内有毒气体体积膨胀，密度减小，根据物体的浮沉条件，有毒气体漂浮在房间的上方；所以为有效避免吸入有害气体或被灼伤，受困人员应采取弯腰甚至匍匐的姿势撤离火场，故D正确，不符合题意。
故选A。
83．如图所示，是水从0℃被加热到10℃过程中，密度随温度变化的图像，下列分析正确的是（　　）
[image: @@@de085641-bfa5-4930-b0d8-522a31b39a19]  
A．水遵从热胀冷缩的规律	B．水质量先变大后变小
C．水体积先变小后变大	D．密度保持不变
【答案】C
【详解】A．水在4℃以上跟一般的物体一样，遵循热胀冷缩规律，但在0~4℃之间，水出现反常膨胀现象，故A错误；
B．水质量不随温度而变化，故B错误；

CD．由图可知，从0℃被加热到10℃过程中，水的密度先变大后变小，由可知，水体积先变小后变大，故C正确，D错误。
故选C。
84．甲、乙两球的质量相等，两球中有一个是空心的，另一个是实心的。甲球是由铝制成的，乙球是由某种铜合金制成的。甲球的体积为40cm3，乙球的体积为10cm3，已知ρ铝=2.7g/cm3，ρ铜合金=8.1g/cm3。下列说法正确的是（　　）
A．甲球的质量为100g	B．乙球的质量为81g
C．甲球实心部分的体积为10cm3	D．乙球空心部分的体积为4cm3
【答案】B

【详解】ABD．假设甲、乙两球都是实心的，则根据可得，甲球的质量


乙球的质量


因为甲、乙两球的质量相等，为让两球质量相同，两球中按实心计算得出质量较大甲球是空心的，乙球是实心的。则甲、乙两球的质量均为81g，故AD错误，B正确；
C．甲球实心部分的体积为


故C错误。
故选B。
题型27：质量-体积图像
85．小雨测量甲、乙两块石头的密度，根据所测数据，在坐标纸上准确地描出了相对应的点，如图，但他忘记了填写乙的数据。根据图像不可得（　　）
[image: @@@a1ab96e2-a341-48e5-a436-f797321d457b]  

A．甲的质量为150g

B．甲的密度为
C．甲的密度大于乙的密度
D．乙的密度与乙的质量、体积都无关
【答案】C

【详解】AB．读图可知，当甲的体积为时，其质量为100g，则甲的密度为



当甲的体积为60cm3时，其质量为
m=ρ1v=2.5g/cm3×60cm3=150g
故AB正确，不符合题意；
C．甲与乙属于同一种物质，其密度是相等的，故C错误，符合题意；
D．物质的密度是物质的属性，与物质的种类有关，与物质的质量与体积无关。故D正确，不符合题意。
故选C。
86．如图是探究物质体积与质量关系的实验图像，下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@d9b58b10-85e6-45ba-a00b-a85c7a6cb31f]  

A．三种物质密度关系是




B．的物质做成的实心物体与的物质做成的实心物体质量相等

C．物质制成的实心物体，质量越大，质量与体积的比值越大

D．物质的密度比水的密度大
【答案】D
【详解】A．由图像可知，当质量相同时



由可得，三种物质密度关系是


故A错误；



B．对于物质，当质量是时，体积为，所以其密度为




根据密度公式得，的物质做成的实心物体的质量为





对于物质，当质量是时，体积为，所以其密度为




根据密度公式得，的物质做成的实心物体的质量为



，故B错误；
C．物质质量与其体积之比是密度，密度是物质的一种特性，它只与物质种类、温度和状态有关，与物体的质量、体积无关，故C错误；
D．因为b物质的密度等于水的密度，c物质的密度大于b物质密度，所以c物质的密度比水的密度大，故D正确。
故选D。
84．小明研究液体密度时，用两个完全相同的容器分别装甲、乙两种液体，绘制出总质量m与液体体积V的关系图像，如图所示。由图像可知（    ）
[image: @@@8d303ca8-56cb-445e-88a6-ad880a9d5eb4]  

A．甲液体的密度是

B．乙液体的密度是

C．甲、乙液体的密度之比是


D．密度是的液体的图像应位于Ⅲ区域
【答案】B
【详解】AB．由图像可知，当液体体积为0时，此时容器的质量m容=40g，当m总=100g，即 



此时甲、乙两种液体的体积V甲=40cm3，V乙=60cm3，则甲液体的密度为



乙液体的密度为



故A不符合题意，B符合题意；
C．甲、乙液体的密度之比



故C不符合题意；

D．因密度是3.0g/cm3的液体的密度比甲的密度还大，根据可知，质量相同时，该液体的体积小于甲的体积，故该液体的m～V图像应该在Ⅰ区域，故D不符合题意。
故选B。
88．（多选）分别由不同物质a、b、c组成的三个实心体，它们的体积和质量的关系如图所示，由图可知下列说法正确的是（　　）
[image: @@@fc42a1c8-1a59-4dcb-9147-59e1027a5835]  
A．a物质的密度最小
B．b物质的密度是1.0×103kg/m3
C．c物质的密度是a的两倍
D．c的密度与它的质量、体积有关
【答案】AB
【详解】ABC．由图象可知，当
Va=Vb=Vc=2×10-3m3
时
ma=1kg，mb=2kg，mc=4kg
则a、b、c的密度分别为






所以
ρa<ρb<ρc
即a物质的密度最小，且c物质的密度是b物质密度的两倍，故AB正确，C错误；
D．因为密度是物质本身的一种特性，c的密度与它的质量、体积无关，故D错误。
故选AB。
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